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Ναουσαίοι μελουργοί του ΙΗ΄αι.
/ Πεμπτουσία
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Μια από τις τέχνες οι οποίες ήκμασαν και έφτασαν στο απόγειό τους στα 
Βυζαντινά χρόνια, και συνέβαλλαν με τον τρόπο αυτό στην προώθηση και 
ανάπτυξη του Βυζαντινού πολιτισμού, είναι και η ψαλτική τέχνη.

Η ψαλτική τέχνη αρχίζει να υφίσταται ως επιστήμη με σημειογραφία ήδη από τα 
μέσα του 10ου αιώνα, ίσως και λίγο νωρίτερα, με τέλεια οργάνωση, έτσι ώστε να 
καλύψει τις ανάγκες της λατρείας της ορθόδοξης Ανατολής1. Φτάνει στο απόγειό 
της κατά τον 13ο και 14ο αιώνα για να ακολουθήσει και αυτή την παρακμή που 
ακολούθησαν και οι άλλες τέχνες μετά την άλωση της Κωνσταντινούπολης2.
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Είσοδος της Μονής Τιμίου Προδρόμου – Σκήτη Βεροίας

Έτσι, ενώ μέχρι τώρα η μουσική δραστηριότητα είχε περιοριστεί στην αντιγραφή 
ήδη υπαρχόντων χειρογράφων και στην διδασκαλία της ψαλτικής, στο εξής νέοι 
μουσικοί, επώνυμοι και ανώνυμοι εμφανίζονται και ασχολούνται με την 
αντιγραφή, την διδασκαλία αλλά κυρίως με την σύνθεση νέων μελών και την 
εξήγηση παλαιοτέρων σε νεότερη και απλούστερη μορφή σημειογραφίας3. Μεγάλοι 
μουσικοί των χρόνων αυτών είναι οι Χρυσάφης ο νέος, Μπαλάσιος ιερεύς, 
Γερμανός επίσκοπος Νέων Πατρών και Πέτρος Μπερεκέτης οι οποίοι και 
αποτελούν την μεγάλη τετρανδρία του β’ μισού του 17ου και των αρχών του 18ου

αιώνα4.

Το κλίμα αυτό φαίνεται να επηρεάζει και τον μακεδονικό χώρο. Μελουργοί όπως ο 
Μανουήλ Γούτας Πρωτοψάλτης Θεσσαλονίκης (τέλη 17ου – αρχές 18ου αι.), ο 
ιερομόναχος Δαμασκηνός ο Ιβηρίτης (μέσα 18ου αι.), ο Αθανάσιος Ιβηρίτης ο 
Θετταλός (αρχές 18ου αι.), ο Αγιορείτης ιερομόναχος Δανιήλ ο Θετταλός (τέλη 17
ου αι.), ο ιερομόναχος Λαυρέντιος εκ Θεσσαλονίκης (αρχές 18ου αι.) κ.α. δρουν 
και μελουργούν τόσο στην Θεσσαλονίκη όσο και στο γειτονικό μοναστικό κέντρο, 
το Αγιον Όρος5.
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Βατοπαιδίου 1431 ‐ Η αρχή του Οικηματαρίου.

Γραφέας Κύριλλος Ιεορμόναχος ο Ναουσαίος ‐ 1782.

Παράλληλα το πνεύμα αυτό της ανανέωσης επηρεάζει και την περιοχή της 
Νάουσας, αφού παρατηρείται η ανάπτυξη μιας ιδιαίτερης ψαλτικής παράδοσης 
γύρω από αυτήν, αλλά και το γειτονικό αστικό κέντρο την Βέροια. Η παράδοση 
αυτή αναπτύσσεται γύρω από τα μοναστηριακά συγκροτήματα της περιοχής, 
δηλαδή τις δύο ομώνυμες μονές, του Τιμίου Προδρόμου – Σκήτεως Βεροίας και του 
Τιμίου Προδρόμου Ναούσης και περιγράφεται ως παράδοση της επαρχίας Βεροίας 
και ειδικότερα της Μητροπόλεως Βεροίας και Ναούσης6.

Στην παρούσα μελέτη θα επικεντρωθούμε στην ψαλτική παράδοση που 
αναπτύσσεται στην Νάουσα και ειδικότερα γύρω από την μονή του Τιμίου 
Προδρόμου Ναούσης με βάση χειρόγραφους κώδικες στους οποίους περιέχονται 
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μέλη Ναουσαίων μελουργών κατά το β’ μισό του 18ου αιώνα και εξής.

Η μονή του Τιμίου Προδρόμου7, την εποχή αυτή βρίσκεται στην δικαιοδοσία του 
Μητροπολίτη Βοδενών και όχι στην δικαιοδοσία του Μητροπολίτη Βεροίας, όπως 
σήμερα. Την πληροφορία αυτή, εκτός των άλλων, επιβεβαιώνει και ο ιερομόναχος 
Κύριλλος8, πρόσωπο σχετιζόμενο με την ψαλτική παράδοση της περιοχής, μέσα 
από σημείωμα σε αυτόγραφο κώδικά του, όπου αναφέρεται «…της έντός των 
ορίων των βοδινών κειμένης»9.

Σε αυτήν την μονή ασκούνται και δραστηριοποιούνται στον χώρο της ψαλτικής 
τέχνης δύο ιερομόναχοι οι Μελέτιος και Κύριλλος και οι δύο Ναουσαίοι στην 
καταγωγή. Την παράδοση της Νάουσας συμπληρώνει ένας τρίτος Ναουσαίος, ο 
Αγγελάκης, δάσκαλος των γραμμάτων, μελουργός και εξηγητής μαθημάτων της 
ψαλτικής τέχνης.

Το κείμενο δημοσιεύτηκε στο τόμο της Εταιρείας Μελετών Ιστορίας και 
Πολιτισμού Ν. Ημαθίας (Ε.Μ.Ι.Π.Η.)
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